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化学试题
第I卷（选择题）
一、选择题（12小题，每小题1分，满分12分）
[bookmark: 6e94bc93-01c5-42bf-bab5-55bfecde7897]1.  “豆腐文化”是美食文化中的一朵瑰丽的奇葩。如图是我国古代用大豆生产豆腐、茶干的工序，其中主要发生化学变化的是(    )
A. 泡豆	B. 滤渣
C. 煮浆	D. 晒豆干
[bookmark: 2bc68ff0-04a5-4f02-88f7-38e6df10996d]2.  “像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”。年冬奥会将在北京举办。为办成绿色奥运，下列措施中，不可行的是   (    )
A. 提倡绿色出行，大力发展公共交通	B. 发展新型能源，实施太阳能灯照明
C. 增强奥运气氛，大量燃放烟花爆竹	D. 积极回收利用，推行垃圾分类处理
[bookmark: e03f6e4a-f42a-4af4-b029-cdb4992d6f4f]3.  下列图标中，表示“禁止烟火”的是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 43394bbc-9b59-465f-bb51-9861a9698456]4.  年月日神舟十四号载人飞船发射成功，可作为催化剂将航天员呼出的转化为，已知中为价，则的化合价为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 36d8c72b-89b1-425c-8bf3-6f2aa18e78bc]5.  钌在元素周期表中的信息如图。下列关于钌元素的说法不正确的是(    )
A. 原子核外有个电子
B. 原子序数为
C. 相对原子质量为
D. 原子核内有个质子
[bookmark: c1c25ab0-01b8-4270-9178-d37d02f7a429]6.  下列对一些事实的解释中，不合理是(    )
	选项
	事实
	解释

	
	盛夏，云龙湖畔，荷香四溢
	分子在不停地运动

	
	加压条件下，石油气液化后体积变小
	加压条件下，分子的体积都变小

	
	水在通电条件下，可分解为氧气和氢气
	化学反应中分子是可分的

	
	用稀盐酸或醋酸“酸洗”除去热水瓶中的水垢
	稀盐酸和醋酸都能与水垢发生反应


[bookmark: a62d8cd5-6f9b-41db-a068-60b01f762e4e]7.  测得某甲醛溶液俗称福尔马林水和的混合物中所含的碳原子与氢原子个数之比为：，则该溶液中和的分子个数之比为(    )
A. ：	B. ：	C. ：	D. ：
[bookmark: 64597773-0432-4f3b-bd5d-4dc57d52125c]8.  清华大学化学工程学院研究人员成功研制出一种纳米纤维催化剂，可将二氧化碳转化成液体燃料甲醇，其微观示意图如图所示。下列说法正确的是(    )
A. 该反应为置换反应
B. 参加反应的乙、丙两物质的分子个数比为：
C. 该反应不遵守质量守恒定律
D. 此反应涉及的四种物质均是化合物
[bookmark: 048132fa-123c-4119-a29c-bb4ed2fc26e7]9.  化学实验技能是学习化学和实验探究的基础和保证。下列实验操作正确的是(    )
A. 取用液体	B. 连接仪器
C. 检查气密性	D. 倾倒液体
[bookmark: be63f3bb-1f96-41a2-ae40-1fd56525d2a7]10.  镍是不锈钢的成分，工业上炼镍的原理是，下列说法正确的是(    )
A. 该反应为置换反应	B. 生成物是空气污染物
C. 此反应只涉及一种单质	D. 反应前后元素的化合价不变
[bookmark: 002326d3-da11-48f4-984f-62615492082b]11.  如图是、、三种固体物质的溶解度曲线，下列说法中正确的(    )
A. 时克的饱和溶液中含物质
B. 时三种物质溶解度由大到小的顺序是
C. 物质中混有少量，采用冷却热的和溶液的方法进行提纯
D. 时饱和溶液升温一定变成不饱溶液
[bookmark: b5b737b5-2143-4b65-aebf-099fb7580b19]12.  如图所示的甲、乙两个装置中，胶头滴管中吸入某种液体，平底烧瓶中充入或放入另一种物质，挤压胶头滴管加入液体，一段时间后两装置中的气球都明显胀大忽略液体体积对气球体积的影响。则滴管和烧瓶中所用试剂可能是(    )
	选项
	甲
	乙

	
	稀硫酸和铜片
	硝酸银溶液和

	
	双氧水和
	水和

	
	溶液和稀硫酸
	溶液和

	
	溶液和
	和硝酸铵固体


第II卷（非选择题）
二、非选择题（本大题共5小题，共28分）
[bookmark: 94deb82c-eef3-4105-868a-ab8e4e24d5e8]13.  （5分）绿水青山就是金山银山，保护环境人人有责。请回答：
目前人们利用最多的能源是煤、石油和______等化石燃料。煤燃烧会产生二氧化碳、二氧化硫、一氧化碳等气体，这些气体中，溶于雨水会形成酸雨的是______。科学家正在努力开发和利用的新能源有______、地热能、潮汐能等。 
新能源电池路灯被越来越广泛地应用。如图所标示的路灯各主要部件中属于有机合成材料的是______填序号。 

铝合金灯壳在空气中具有强抗腐蚀性的原因______用化学方程式表示。
铜丝能作导线是利用了铜的______性。
[bookmark: 35417675-586a-436c-9bb4-530d2c6155b3]14. （5分） 根据下列装置回答问题

写出图中标有字母的仪器的名称： ______ ______．
装置可用于实验制备 ______气体和 ______气体．
实验室制取并收集氧气，应选用装置 ______和装置 ______或 ______填写装置序号，制取氧气的化学方程式为 ______．
[bookmark: 36bf66c0-3c4e-496a-9118-ba3d641d0366]15. （6分） 常用轻质碳酸钙粉末做牙膏的摩擦剂，如图是制取轻质碳酸钙的流程示意图：

请回答下列问题：
石灰石的主要成分是 ______写化学式，写出反应的化学方程式：______杂质不参加反应。
处理后得到的澄清石灰水属于 ______填物质类别。
将浑浊的河水变清澈也会经过操作Ⅰ处理，操作Ⅰ的名称是 ______，实验室进行该操作时，需要用到的玻璃仪器有 ______写一种即可。
[bookmark: 105d5d3e-2daf-4c57-ab9d-d9c9c16a09f0]16.  （6分）化学兴趣小组的同学在探究碱的化学性质时，完成了如图所示的两个实验。实验后，小明同学将废液倒入同一废液缸中，发现混合废液浑浊并显红色。请你完成下列问题：

实验中发生反应的现象为______。
实验中发生反应的化学方程式是______。
【提出问题】废液中，能使酚酞溶液变红的物质可能是哪些呢？
【作出猜想】猜想一：废液中，能使酚酞溶液变红的物质可能是；
猜想二：废液中，能使酚酞试液变红的物质还可能是______；
猜想三：废液中，能使酚酞溶液变红的物质还可能是。
【实验验证】同学们对可能含有的碱性物质进行确定，取一定量的废液过滤，向滤液中逐滴加入稀盐酸，根据反应现象得到如图所示的图象。
【实验结论】分析图象得出，废液中一定含______，一定不含______。
【拓展提高】
写出图像中产生气体的化学方程式______。
为了使以上废液实现安全排放，你的做法是______。
[bookmark: d0137f78-42cf-4948-ba82-f4750114b0f4]17. （6分） 石灰石样品的主要成分是碳酸钙已知其他杂质不与盐酸反应，课外小组同学往该石灰石样品中将加入盐酸已足量，称量烧杯中剩余物质质量为。请计算：
产生二氧化碳的质量为 ______。
该石灰石样品中含碳酸钙的质量分数为多少？

答案和解析

1. 【解析】、泡豆过程没有新物质生成，属于物理变化，故A错； 
B、滤渣只是通过过滤达到，除去部分杂质，没有新物质生成，属于物理变化，故B错； 
C、煮浆有新物质生成，属于化学变化，故C正确； 
D、晒豆干是水分蒸发过程，没有新物质生成，属于物理变化，故D错。 故选：。
2. 【解析】A、提倡绿色出行，大力发展公共交通，会减少空气的污染，故选项可行；
B、发展新型能源，实施太阳能灯照明，会节约资源，故选项可行；
C、增强奥运气氛，大量燃放烟花爆竹，会造成空气污染，故选项不可行；
D、积极回收利用，推行垃圾分类处理，会减少环境污染，故选项可行。故选C。
3. 【解析】、图中所示标志是节约用水标志，故选项错误。 
B、图中所示标志是禁止燃放鞭炮标志，故选项错误。 
C、图中所示标志是禁止烟火标志，故选项正确。 
D、图中所示标志是当心火灾--易燃物质标志，故选项错误。 故选：。
4. 【解析】中为价，氧元素显价，设镍元素的化合价是，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：，则价。 故选：。
5. 【解析】A、根据元素周期表中的一格可知，左上角的数字表示原子序数，该元素的原子序数为；根据原子中原子序数核电荷数质子数核外电子数，则该元素的原子核外电子数为，故选项说法错误。
B、根据元素周期表中的一格可知，左上角的数字表示原子序数，该元素的原子序数为，故选项说法正确。
C、根据元素周期表中的一格可知，汉字下面的数字表示相对原子质量，该元素的相对原子质量为，故选项说法正确。
D、根据元素周期表中的一格可知，左上角的数字表示原子序数，该元素的原子序数为；根据原子中原子序数核电荷数质子数核外电子数，则原子核内有个质子，故选项说法正确。故选A。  
6. 【解析】、因为水分子不断运动，所以能闻到花香，解释合理； 
B、气体受压时，分子之间的间隔变小，小到一定程度会变成液态，但分子的体积不变，解释错误。 
C、在化学变化中，分子可以再分，原子不能再分。水电解生成氢气和氧气，说明分子可以再分，解释正确。 
D、因为稀盐酸和醋酸都能与水垢发生反应，所以用稀盐酸或醋酸“酸洗”能除去热水瓶中的水垢。解释正确。 故选：。
7. 【解析】设该溶液中和的分子个数分别为、，一个甲醛分子中含有个碳原子，个氢原子，一个水分子中含有个氢原子，则有：：，解得：：。 故选：。
8. 【解析】、由化学方程式可知，该反应的生成物均是化合物，不属于置换反应，不符合题意； 
B、由化学方程式可知，参加反应的乙二氧化碳、丙甲醇两物质的分子个数比为：，符合题意； 
C、该反应有新物质生成，属于化学变化，遵守质量守恒定律，不符合题意； 
D、该反应涉及的四种物质分别是氢气、二氧化碳、甲醇和水，氢气是由氢元素组成的纯净物，属于单质，二氧化碳是由、元素组成的纯净物，属于化合物，甲醇是由、、元素组成的纯净物，属于化合物；水是由、元素组成的纯净物，属于化合物，不符合题意。 故选：。
9. 【解析】、取液后的胶头滴管要保持橡胶胶帽在上，不能倒放，防止液体倒流，污染试剂或腐蚀胶帽，同时瓶塞要到放，故A错。
B、左手拿着试管，右手拿着已用水水润湿的带导管的橡胶塞，慢慢旋转着塞进试管口，不能将试管放在桌子上，否则容易压破试管，故B错；
C、装置气密性检查方法：连接装置，将导管一端浸入水中，用手紧握试管外壁，导管口有气泡冒出，说明气密性良好，故C正确；
D、向试管中倾倒液体药品时，瓶塞要倒放，标签要对准手心，瓶口紧挨试管口，试管要倾斜；图中瓶口没有紧挨、试管没有倾斜，瓶塞没有倒放，标签没有对准手心，故D错。故选：。
10. 【解析】、该反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物的反应，属于置换反应，故选项说法正确。 
B、二氧化碳不属于空气污染物，故选项说法错误。 
C、此反应只涉及碳、镍两种单质，故选项说法错误。 
D、碳、镍属于单质，化合物中两种元素的化合价不为，则反应前后元素的化合价发生了改变，故选项说法错误。 故选：。
11. 【解析】、据图可知，时物质的溶解度为，故克的饱和溶液中含物质，正确； 
B、根据溶解度曲线可知，时三种物质溶解度由大到小的顺序是，错误； 
C、、溶解度都温度的降低而减小，物质的溶解度受温度影响较大，物质的溶解度受温度影响较小，所以物质中混有少量，采用蒸发结晶的方法进行提纯，错误； 
D、物质的溶解度随温度的升高先增大，后减小，时饱和溶液升温后先变成不饱和溶液，继续升温变成饱溶液，错误。 故选：。
12. 【解析】、甲中稀硫酸和铜片不反应，容器内气体压强不变，气球不变化；乙中硝酸银和反应生成白色沉淀，导致容器内压强小于大气压，气球变大，故选项错误。 
B、、甲中双氧水在二氧化锰的催化作用下分解生成氧气，装置内气压变大，则气球变大；乙中一氧化碳难溶于水，容器内气体压强不变，气球不变化，故选项错误。 
C、甲中稀硫酸和碳酸钠溶液反应生成二氧化碳，导致容器内压强大于大气压，气球变大；乙中二氧化硫与氢氧化钠反应生成亚硫酸钠和水，导致容器内的压强小于大气压，气球变大，故选项正确。 
D、甲中二氧化碳气体和氢氧化钠溶液反应生成碳酸钠和水，导致容器内压强小于大气压，气球变瘪；乙中硝酸铵固体溶于水吸热，使温度降低，导致容器内压强小于大气压，气球变大，故选项错误。 故选：。
13.天然气；二氧化硫 ；风能太阳能、氢能等合理即可  
 
  
导电性 
【解析】目前人们利用最多的能源是煤、石油和天然气等化石燃料。煤燃烧会产生二氧化碳、二氧化硫、一氧化碳等气体。这些气体中，二氧化硫溶于雨水会形成酸雨；科学家正在努力开发和利用的新能源有风能、太阳能、氢能、地热能、潮汐能等；
塑料属于有机合成材料；故填：； 
在常温下，铝能与空气中氧气反应生成致密的氧化铝保护膜；反应方程式为：； 
铜具有导电性，可以制成导线。  
14.酒精灯，试管   ，，，     
【解析】制取二氧化碳的装置：固体液体反应，不需要加热；此装置与氢气的制取相同． 
加热氯酸钾和二氧化锰的混合物制取氧气的装置：固体固体反应，需要加热；氧气的密度比空气的大且难溶于水； 用向上排空气法收集或排水法． 根据反应物的状态和反应条件，选择常用气体的发生装置；根据气体的水溶性和密度的大小，选择常用气体的收集装置． 
制取二氧化碳或氢气的装置：固体液体反应，不需要加热，制取装置相同； 
加热氯酸钾和二氧化锰的混合物制取氧气的装置：固体固体反应，需要加热；氧气的密度比空气的大且难溶于水； 用向上排空气法收集或排水法．
15.；。 
混合物。 
过滤；玻璃棒或漏斗或烧杯。
【解析】石灰石的主要成分是，反应的化学方程式是。 
处理后得到的澄清石灰水属于混合物。 
将浑浊的河水变清澈也会经过操作Ⅰ处理，操作Ⅰ的名称是过滤，实验室进行该操作时，需要用到的玻璃仪器有玻璃棒或漏斗或烧杯。 
16.（1）溶液由红色变成无色 
（2）  
（3）   氢氧化钠、碳酸钠  氢氧化钙 
   滴加适量的稀盐酸 

【解析】实验中氢氧化钠和盐酸反应生成氯化钠和水，发生反应的现象为溶液由红色变成无色。 故填：溶液由红色变成无色。 
实验中碳酸钠和氢氧化钙反应生成碳酸钙沉淀和氢氧化钠，发生反应的化学方程式是：。 故填：。 
【作出猜想】 猜想一：废液中，能使酚酞溶液变红的物质可能是； 
猜想二：废液中，能使酚酞试液变红的物质还可能是； 
猜想三：废液中，能使酚酞溶液变红的物质还可能是。 故填：。 
【实验结论】 加入稀盐酸，一段时间后产生气体，是因为稀盐酸先和氢氧化钠反应生成氯化钠和水，后和碳酸钠反应生成氯化钠、水和二氧化碳，溶液中含有碳酸钠，则不含有氢氧化钙，分析图象得出，废液中一定含氢氧化钠、碳酸钠，一定不含氢氧化钙。 
故填：氢氧化钠、碳酸钠；氢氧化钙。 
【拓展提高】 图像中产生气体的化学方程式：。 
故填：。 
为了使以上废液实现安全排放，滴加适量的稀盐酸，把氢氧化钠、碳酸钠转化成氯化钠。 
故填：滴加适量的稀盐酸。
17.【解析】由质量守恒定律可知，生成二氧化碳的质量为：； 
设该石灰石样品中的质量为。 
 
                              
 
 
 
该石灰石样品中的质量分数是： 
答：该石灰石样品中的质量分数是。 
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